

Año XXIX.—Número 10.544

SANTANDER.—Viernes 4 de febrero de 1921

Teléfono número 139

ECOS DE MADRID

BELGICA, LA INMORTAL

(Escrito expresamente para LA ATALAYA)

No hay política en estos días. La superficie de las aguas no riza inquietudes, a pesar de que las gentes expertas quieren advertir mar de fondo. La calma domina. El trasiego de rumores y el humano ajeteo de los ambiciosos descansan en el remanso que ofrece la visita de los Soberanos belgas. Hoy sólo se habla de Bélgica, de esta nación sin par, que escribió con sus abnegaciones la primera y más brillante página de la gran tragedia mundial. La política ha quedado relegada, duerme.

Y es de justicia que así sea. Todavía respira entusiasmo por los regios huéspedes. Los escaparates de los comercios, las fachadas de los edificios públicos, las gentes, los periódicos, todo acusa una exuberancia sentimental de simpatía hacia aquel pueblo mártir. Por las calles no se ven sino banderas belgas que entrelazan sus fajas tricolores con las banderas españolas. El homenaje es tan espontáneo, tan grato, que a él se asociaron los extranjeros exhibiendo también sus peculiares emblemas junto al de la grande y heroica Bélgica. En realidad puede decirse que Madrid entero se asomó a los balcones y en ellos dejó la ofrenda cordial de su admiración.

El recibimiento que les tributó el pueblo madrileño supera a cuanto pueda decirse. La multitud no se avino a estar contenida por los cordones de guardias y, rompiéndolos, invadió la plaza de Oriente. En los balcones del Regio Alcázar estaba el elemento oficial acompañando a los Soberanos mientras abajo desfilaron las tropas. El pueblo llenaba toda la plaza, se apiñaba y estrujaba de uno a otro extremo. Los chiquillos se enracimaban en los árboles y los más diestros se subían a los pedestales de las estatuas que circundan el jardín allí enclavado. El espectáculo era grandioso, emocional, sublime, como todos aquellos que las multitudes populares matizan con el derroche de sus sentimientos y de sus cordialidades.

Fué un momento inolvidable cuando, acabado el desfile, quedaron solos en el balcón central de Palacio los Reyes de Bélgica. Ella, la Reina Isabel, agitaba su mano en señal de gratitud, y el Rey Alberto, semimilitado, con la gorra en alto, recibía, junto a su augusta esposa, el homenaje clamoroso del pueblo, que vive fuera de las etiquetas y del protocolo y que por lo mismo es en todos sus actos sincero y candoroso, espontáneo y noble.

¿Quién no se sumaba a tan explosivas manifestaciones? Yo gusto de la asistencia a estos espectáculos donde el pueblo hace gala de su corazón. En los más de ellos miro y contemplo las facetas de sus entusiasmos con frialdad. Sólo una honda simpatía me mueve a estar entre él porque es allí donde se muestran con mayor pureza los sentimientos de la raza. En el de esta mañana me ví atraído insistentemente y pude apreciar que mi espíritu vibraba a tono de las exaltaciones populares.

Recordaba mis andanzas por Bélgica hace ya quince años, con el alma llena de ilusiones y en los labios el recuerdo de mi patria rezagada. Se dibujó

en mi mente las calles de Bruselas con el febrilismo de su vida moderna y con el ambiente de tristeza de que las nimbaba mi fenecido pecuio. ¿Qué quedará de ellas? ¿Qué de aquel Gante, tan romántico, con sus canales poéticos, evocadores de todos los sueños y de todas las leyendas? ¿Qué será de aquella juventud bulliciosa de Lovaina que en aquel hervidero científico abstrahía su espíritu entre libros y pugnas rematadas siempre frente a los vasos de cerveza? Y me sentí invadido por la corriente popular cuyo entusiasmo exhumaba en mi corazón evocaciones amables de horas gratas.

Grande era Bélgica, grande, sí; más no por su extensión territorial sino por su política liberal, expansiva, de trabajo y nobles estímulos. Vivía tranquila, feliz, creyéndose defendida de todas las hostilidades al amparo de su neutralización perpetua, y no pensaba sino en acumular esfuerzos para brindar a la Humanidad un progreso efectivo. Más un día, de improviso, irrumpieron las tropas tedescas su territorio y el pueblo entero se alzó virilmente para oponer sus pechos a tan inconcebible audacia. Y fué entonces cuando se inició el martirologio de un país que, sin abatimientos ni desmayos, defendió hasta la desesperación el último pedazo de su patria inmortal.

Fué aquello una injusticia tolerada por todos los países. La neutralidad de Bélgica se acordó en los tratados de 1831 y 1839, sin que la nación belga deseara llegar a tal situación. La neutralidad fué la condición de la independencia belga. Después de haber reunido las Potencias a Bélgica y a Holanda en 1815, para que el reino neerlandés así formado fuese una barrera contra la expansión francesa, se permitió más tarde a Bélgica la separación de Holanda, pero a condición de constituir otra barrera; la de la neutralidad, que, por cierto, no fué dictada en su propio beneficio, sino para proteger y garantizar la paz europea.

Y fueron aquellos días de prueba, de angustia, de crucifixión de un pueblo que se veía sometido a igual desventura que el español de 1808, lo que arraigó en todas las almas la admiración a su heroísmo y a sus amarguras. Y fueron también sus hombres representativos como aquel burgo-mestre de Bruselas, como el cardenal Mercier, como sus Reyes, los que sembraron la simpatía en el mundo. Bélgica se hizo inmortal oyendo la faldica frase "Es la guerra" cada vez que alguna crueldad hería o dañaba las fibras de su ser nacional.

A todo es acreedor aquel pueblo que supo sufrir y ser mártir, que pagó la invasión y que acabó libertándose de ella. El pueblo español cumple a maravilla rindiendo su homenaje a estos Monarcas que hizo grandes su infortunio y sus abnegaciones. Y Madrid, vuelto de espaldas a la política, escribe su mejor elogio con sus loas sentidas a Bélgica, la inmortal.

V. BALLESTER SOTO

1.º-II-1921.

NOTAS POLÍTICAS

(Por teléfono)

LA PLAZA DE TOROS
Madrid.—El ministro de la Gobernación ha firmado una Real orden en la que, revocando el acuerdo de la Diputación provincial de Madrid, y en conformidad con el informe emitido por el Consejo de Estado, se dispone que se saque a subasta el arriendo de la plaza de toros de Madrid.

Seguramente, las condiciones se determinarán en breve plazo, pues el tiempo para organizar la temporada se ceba encima y son muchos los aspirantes que se proponen presentar pliego.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—El próximo sábado se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

COMBINACION DE GOBERNADORES

Madrid.—El jefe del Gobierno ha manifestado esta mañana que dentro de dos o tres días se firmará una pequeña combinación de gobernadores.

VISITAS A DATO

Madrid.—Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno en su despacho el Arzobispo de Burgos y el gobernador civil de Sevilla, señor Elío, el cual regresará a su provincia mañana o pasado.

LA "GACETA"

(Por teléfono)

MADRID.—La Gaceta publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Los decretos de los ministerios de Estado y Gracia y Justicia firmados últimamente por el Rey:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real orden disponiendo que se publique el acuerdo de la Comisión Protectora de la Producción Nacional, en relación con los expedientes incoados al amparo de la ley de protección a las nuevas industrias, de 2 de marzo de 1917.

De Guerra.—Disponiendo que se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que depositaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

De Gobernación.—Convocatoria para proveer nueve vacantes en el Cuerpo de inspectores provinciales de Sanidad.

De Fomento.—Disponiendo que se publiquen los servicios prestados a este ministerio por la Guardia civil en provincias.

De Estado.—Anunciando haber fallecido en Bayona varios súbditos españoles.

Entre ellos figura J. Costa, de Santander.

"LA ATALAYA" EN MADRID, SE VENDE EN EL KIOSCO DE "LA TRIBUNA", ESTABLECIDO EN LA CALLE DE ALCALA

Paradojas actuales

Por ser España pobre tiene que comer caro

Por no tener España dinero, tiene que gastar un dineral en comer y en vivir. Es la última paradoja, que salta a nuestros pies, desde las columnas de los periódicos. Si España fuera rica, si tuviera industrias y fábricas potentes, y una agricultura desarrollada, se podría aprovechar de la ola de baja de precios. Es decir, que si tuviese dinero, no tendría necesidad de gastarlo. Pero como no lo tiene, lo debe gastar.

Vamos a ver si procuramos explicarnos. En los actuales momentos se está produciendo en todo el mundo un descenso de precios que dan la sensación de una Jauja a fecha muy próxima. Vamos a vivir los días en que el jamón se venda a perragorda y la longaniza a quince el kilogramo. Bajará el trigo, bajará el calzado y la ropa, y el papel, y casi todos los productos agrícolas e industriales. Sólo España es el país donde ninguna de esas cosas puede bajar.

¿Por qué? Porque no tenemos nuestra industria en condiciones: una guitarra construida en España, cuesta, por ejemplo, 400 pesetas. Esa misma guitarra, traída del extranjero, sale a dos reales.

—¡Pues bien, traigamos las guitarras del extranjero!, oímos exclamar a nuestros lectores. ¡Ay, eso no puede ser, amado Teófilo! Menuda la armarían entonces los fabricantes de guitarras y las fuerzas vivas de las comarcas, donde las guitarras se construyen. Dirían que eso era matar la industria nacional, y por no matar España su industria, se deja morir ella. Es un bello caso de abnegación.

Ahora tenemos ocasión de comprar pan barato, de tener papel barato y una porción de cosas en cantidades y a precios tolerables. Bastaba con dejar llegar hasta aquí los productos y las manufacturas extranjeras. Pero apenas se ha entrevistado esa posibilidad, las regiones remolacheras gritan airadamente que eso no puede ser, que hay que establecer un arancel, para que no pase las fronteras ni un grano de azúcar barata; y los pueblos donde hay fábrica de papel, piden también la declaración de guerra al papel extranjero, y finalmente los pueblos agrícolas sudan el kilo, expidiendo a Madrid uno tras otro, centenares de telegramas a este tenor:

"Presidente Consejo ministros:

"Creemos sean tan dignas de protección agricultura y molinería nacionales como industrias tejidos y hierros. Solicitamos reposición temporal de derechos arancelarios trigos y harinas para evitar la ruina y explotación de regiones postergadas favor oficial por otras privilegiadas.—Fabricantes harinas."

De modo que para evitar la ruina de las regiones remolacheras, el ciudadano español tendrá que pagar el azúcar al precio del platino, mientras los demás habitantes del planeta lo comen casi de balde, y para proteger a la industria y a la molinería nacional pagaremos el pan al precio que nos pidan.

Nada de pan barato; nada de azúcar barato; nada de papel barato. Lo interesante es que vivan la agricultura, la molinería y todo el que necesite para vivir que nos vayamos muriendo todos.

El pleito de las lanas

(Por teléfono)

Madrid.—Esta mañana visitaron al ministro de Hacienda el arzobispo de Burgos, el obispo de Palencia y varias Comisiones, entre ellas una de la Asociación general de ganaderos.

Estos hablaron con el ministro del problema que presenta la depreciación de las lanas, que llegan a cotizarse a quince pesetas la arroba en suco.

Actualmente existen sin vender tres esquilos, y estando próximo el otro, y no habiendo compradores, los pequeños ganaderos se ven en la imposibilidad de convertir a metálico sus existencias.

Además, la real orden del señor Cañal sobre la exportación de pieles, que produjo una elevación en el precio de la carne, vendrá a complicar ahora el pleito de las lanas, y para evitarlo estiman que el Gobierno debe acudir en auxilio de los ganaderos, en la misma forma que lo hizo con los corchetaporneros, o buscando otra fórmula para hacerles antiguos sobre su mercancía, que podrá luego venderse al extranjero por el propio Gobierno o por la Asociación de ganaderos.

El ministro recomendó a sus visitantes que se entrevistaran con el señor Espada, pues también a éste incumbe el problema de las subsistencias, y, ambos unidos, podrán buscar una fórmula de armonía.

La imprudencia de unos chicos

Un automóvil del servicio de correos destruido

A las ocho de la noche de ayer ocurrió un accidente que pudo tener graves consecuencias.

Hallábase a dicha hora estacionado frente a la Administración principal de Correos de Santander, en la calle de los Remedios, uno de los automóviles que prestan el servicio de transporte de correspondencia desde las Administraciones y viceversa. Unos chicos que por allí estaban jugando observaron que a consecuencia de una avería en el depósito el líquido salía al exterior y formaba en el suelo un charco, debajo del coche.

A los chicos no se les ocurrió cosa mejor que encender una cerilla y prender fuego a la gasolina. Los efectos fueron superiores a los que, sin duda, esperaban los traviesos muchachos. Una gran llamarada envolvió el auto, que no tardó en arder en pompa, y los chicos y las numerosas personas que acudieron al lugar del suceso, pudieron presenciar una escena digna de una película americana.

A los pocos momentos, la plazuela que hay frente a Correos estaba llena de público, atraído por el espectáculo. Como las llamas amenazasen propagarse al edificio de Correos, algunos espectadores volcaron el vehículo para alejarle de allí. Las llamaradas alcanzaban a unos cables de conducción de fluido eléctrico y de ellos empezaron a saltar chispas.

No tardaron en acudir algunos bomberos, que enclufaron una manga y empezaron a arrojar agua sobre el coche incendiado, que, a pesar de ello, quedó reducido al esqueleto.

También se personaron en el lugar del suceso el arquitecto municipal, señor Lavín Casals; el teniente de Seguridad, señor Bueren, y algunos concejales.

Afortunadamente, el coche al quemarse estaba vacío y gracias a ello no quedó destruida la correspondencia.

Acababa el auto de transportar a la Administración la correspondencia traída en el tren mixto de la línea del Norte y esperaba para ir a recoger la que llegase en el correo de Asturias.

El accidente no es de extrañar, porque los automóviles que prestan servicio de transporte de correspondencia quedan abandonados en las horas que median de un tren a otro, y gracias a que, según manifestó ayer el señor administrador de Correos, se retira la correspondencia inmediatamente que llega, con lo cual se evitó que el accidente causara más daños que la destrucción del coche. Este era un Ford, propiedad del contratista del servicio, don Agustín Elizalde.

En el ministerio de la Guerra

(Por teléfono)

MADRID.—En el ministerio de la Guerra han facilitado hoy, la siguiente nota oficiosa:

"Reogiendo los anhelos que hay en el Ejército, respecto a la necesidad de atacar el problema de reclutamiento de la oficialidad en la escala activa, a fin de poder contar con el número necesario para todas las atenciones militares, salvando a la vez el escollo de las promociones numerosas que al obstruir las escalas privan a éstas de la movilidad indispensable a su eficacia, se han recogido unas manifestaciones del ministro de la Guerra en orden a la relación del trabajo que el ministro está llevando a cabo hace meses, de acuerdo con el proyecto del Estado Mayor Central, así como esclarecer los puntos de vista que deseaba examinar, quedando por resolver el punto legal de la forma en que la medida haya de dictarse, bien por Real decreto, o bien por un proyecto de ley; pasando del ascenso de la escala activa a las clases de segunda categoría, hallándose persuadido de que solo de esta manera servirá a la oficialidad de complemento la ley de Reclutamiento, pudiendo contar así con los requisitos necesarios.

FIRMA DEL REY

(Por teléfono)

MADRID.—El Rey ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Estado:

Concediendo honores de embajador extraordinario y plenipotenciario a don Manuel García Jove, ex embajador y ex ministro plenipotenciario, actualmente jubilado.

Ascendiendo a cónsul de primera clase y destinándole al Consulado de Cardiff, a don Rafael Triano Blaseo, que desempeña el cargo de segundo cónsul en Newcastle.

Ascendiendo a cónsul de primera clase, con destino en Panamá, a don Julio de Palencia y Álvarez, actualmente cónsul de segunda en Hendaia.

LA VISITA DE LOS REYES BELGAS

LA EXCURSION A TOLEDO

(POR TELEFONO)

PASEO SUSPENDIDO

Madrid.—Poco después de las nueve de la mañana salió de Palacio el Rey Alberto, vistiendo de paisano, acompañado de uno de sus ayudantes y otro del Rey de España, con objeto de dar un paseo por las calles de la capital.

Al llegar a la plaza de Oriente, el público allí estacionado, que se dio cuenta de la presencia del Rey, comenzó a ovacionarle. En vista de que había sido reconocido, el monarca belga desistió de su paseo y regresó a Palacio.

LOS REYES A TOLEDO

Madrid.—A las once de la mañana se organizó en Palacio la comitiva regia para trasladarse a la estación de Atocha, con objeto de marchar a Toledo.

La comitiva la formaban ocho automóviles, marchando en los dos primeros los Reyes de España y Bélgica.

En los restantes coches seguían los personajes de los respectivos séquito, los altos palatinos, el ministro de la Guerra y los jefes de la Casa militar del Rey.

Cuando llegaron los automóviles a la estación, hallábase ya formado el tren real, y en los andenes rindió honores una compañía de infantería, con bandera y música.

A las once y media salió el tren, el cual llevaba un amplio coche-comedor, donde almorzaron los Soberanos y las personalidades del séquito.

RECIBIMIENTO EN TOLEDO

Toledo.—Desde mucho antes de la hora señalada para la llegada del tren real comenzaron a congregarse en la estación las autoridades y personalidades de la capital, con objeto de recibir a los Soberanos de España y Bélgica.

Hallábase, entre otras personalidades, el gobernador civil, el gobernador militar, el Arzobispo, el diputado a Cortes señor Lequerica, el alcalde, presidiendo al cabildo en Corporación, la Diputación provincial con su presidente, el jefe de las fuerzas conservadoras don Belisario Rodríguez y Colau, el presidente de la Audiencia, el restaurador de la Catedral y encargado de la custodia de las obras del Greco, señor Rebollo, etc., etc.

Los alumnos de la Academia de Infantería, con la Banda de música, rendían los honores.

A la llegada del tren real fueron recibidos los Monarcas con prolongada ovación y muchos vivas.

El alcalde saludó al Rey de Bélgica en nombre de la ciudad, y el diputado a Cortes señor Lequerica obsequió a las Reinas con preciosos ramos de lilas dobles.

La comitiva se dirigió a la Catedral, estando las calles del tránsito lujosamente engalanadas y los Soberanos penetraron en el templo por la puerta del Perdón.

Se cantó un solemne Te Deum, en el que ofició el Arzobispo, y terminada la ceremonia religiosa, los Reyes y su séquito se trasladaron a la Academia de Infantería, donde fueron entusiastamente acogidos.

Una vez terminada esta visita, se proponen visitar la Casa del Greco y San Juan de los Reyes, para regresar a Madrid a primera hora de la noche.

Esta noche los Reyes asistirán al palacio de los duques de Medinaceli, donde se celebrará un baile organizado en honor de los regios huéspedes.

EL GOBIERNO PRESENTADO

Madrid.—Anoche, y durante la función de gala que se celebró en el teatro

Real, don Alfonso presentó el Gobierno a los Reyes de Bélgica.

El Rey Alberto conversó extensamente con el señor Dato, mostrándose muy satisfecho del recibimiento y deferencias de que se les ha hecho objeto en España.

Después, y durante el resto de la función el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica ocupó el mismo palco que los ministros españoles.

EL REGRESO

Toledo.—A las cinco de la tarde emprendieron el regreso a Madrid los soberanos belgas y españoles.

Durante la visita a Toledo no ocurrieron incidentes.

Unicamente fué detenido un individuo sospechoso, al que más tarde se puso en libertad.

EL REY, CANONIGO HONORARIO

Durante la visita regia a la Catedral de Toledo, don Alfonso, que es canónigo honorario de aquel Cabildo, se informó del asiento que le correspondía ocupar en el coro.

Uno de sus acompañantes informó a don Alfonso de qué sillón le correspondía y a la vez de que a los canónigos que no asistían a coro se les imponía una multa.

El Rey repuso que a él nunca se le había impuesto ninguna, a pesar de no haber asistido a ninguna reunión.

BANQUETE A LOS PERIODISTAS

La directiva de la Asociación de la Prensa madrileña obsequió con un banquete, en el Hotel Castilla, de Toledo, a los periodistas belgas.

Se pronunciaron brindis entusiastas. El alcalde de Toledo leyó unas cuartillas saludando a los periodistas belgas, en nombre de los diputados a Cortes por la provincia.

Fué muy aplaudido.

EN MADRID

Cerca de las siete de la tarde llegó a Madrid el tren especial en que venían los Reyes belgas y los españoles.

Los esperaba en la estación el jefe del Gobierno y las autoridades.

Los Soberanos belgas se mostraban muy satisfechos de la excursión y hacían grandes elogios de los monumentos y riquezas artísticas de Toledo.

También los periodistas belgas hicieron grandes elogios de Toledo.

En automóviles marcharon los Reyes desde la estación a Palacio, pasando por las calles céntricas.

El público prorrumpió en vítores y aclamaciones al paso de los Soberanos.

POR LA NOCHE

En Palacio se celebró esta noche una comida íntima.

Terminada ésta, los Reyes de Bélgica y de España se trasladaron a casa de los duques de Medinaceli, donde se celebra un baile en honor de los Soberanos extranjeros.

PARA LOS POBRES

El Rey Alberto entregó anoche al alcalde de Madrid, durante la función de gala que se celebró en el Real, tres mil pesetas para los pobres.

El alcalde las invertirá en bonos de arroz, azúcar y garbanos y se expendrán en los puestos reguladores.

FELICITACION DEL REY

Anoche, el Rey don Alfonso, felicitó al alcalde por la brillante recepción del Ayuntamiento.

LAS CUESTIONES SOCIALES

UN INCENDIO, UN MUERTO Y TRES HERIDOS

(POR TELEFONO)

LOGROÑO.—Hace algún tiempo que las cuestiones sociales en el pueblo de Fuemmayer han adquirido gravedad.

Tuvieron que emigrar muchos obreros que se hallaban parados, porque los patronos habían acordado dar la batalla a los sindicalistas.

A consecuencia de esto se han registrado algunos atentados.

Anoche se inauguró el Centro Patronal, celebrándose en él un banquete.

A mitad de la comida avisaron a los patronos que se había declarado un incendio en una casa de labor de las más importantes del pueblo, propiedad de don Luis Polzada.

Desde el primer momento se supuso que el fuego era intencionado y los patronos salieron con objeto de ayudar a la extinción del incendio y descubrir a los autores del reprochable hecho.

Las pérdidas son muy importantes. Coincidiendo con este hecho se registró otro de trágicas consecuencias. Al pasar por la calle Mayor cinco obreros que se dirigían al lugar del

sinistro, fueron tiroteados por un grupo de desconocidos, que se dieron a la fuga.

Uno de los obreros resultó muerto y otros tres gravemente heridos.

Se asegura que los patronos abonarán al dueño de la finca incendiada los daños que le produjo el siniestro.

Se teme que con motivo del entierro del obrero muerto ocurran graves sucesos, pues los ánimos están excitadísimos.

DETALLES DEL INCENDIO

LOGROÑO.—El fuego comenzó por la parte trasera de la finca, donde están los pajares.

A esto fué debido que el fuego tomara gran incremento.

Al tratar de extinguir el incendio, se observó que estaba cortada la acueducto que conduce el agua desde el pueblo a la finca.

Fué preciso utilizar un pozo que se halla en las afueras del pueblo, en las proximidades de la plaza de Toros.

La finca fué destruída y se quemaron una máquina trilladora y todos los aperos de labranza.

Sólo se salvaron las caballerías.

ALMACENES "LA BATALLA"
 Nuevas rebajas de 40 por 100 en todos los géneros... Regalo 5 por 100 en metálico
 Gabanes, Gabardinas, Pellizas e Impermeables... Regalo 10 por 100
APROVECHESE. DEFINITIVAMENTE SOLO EL MES DE FEBRERO

DESPACHOS DE TODAS PARTES

(POR TELEFONO)

La conferencia interaliada En la Cámara de los diputados

PARIS.—Al abrirse la sesión en la Cámara de los diputados, el jefe del Gobierno, M. Briand, subió a la tribuna y en medio del mayor silencio dió lectura de la Memoria del resultado de los acuerdos de la Conferencia interaliada de París.

Al terminar la lectura aplaudió toda la Cámara, con excepción de los diputados de la extrema izquierda y pocos más.

M. Briand propuso que se suspendiera la sesión para ir al Senado a leer la Memoria y que después se reanudara para dar comienzo al debate.

Así se acordó y el jefe del Gobierno se trasladó al Senado, donde la lectura de la Memoria fué acogida con entusiasmo y aclamaciones.

Reanudada la sesión en la Cámara de diputados, M. Mazgaine examinó la declaración del jefe del Gobierno, protestando de que se haya fijado un plazo de cuarenta y dos años para que Alemania pague la indemnización.

Dentro de diez años—dice—Alemania no pagará.

Pregunta si se ha tratado de asegurar la solidaridad entre los aliados.

Se multiplica las preguntas. Habla de la situación de Rusia, se ocupa del problema de Oriente y termina poniendo en duda la validez y eficacia de los acuerdos recientemente adoptados.

Se queja de que no se haya acordado el desarme total de Alemania y añade que Alemania alegrará su insolencia, a pesar de que su industria sea cada vez más próspera.

M. Lacroix habla de lo que él llama la política francoinglesa del Gobierno.

Para el orador los acuerdos de París no son más que un engaño.

Creo que no se trata más que de buscar facilidades para negociar el empréstito que se anuncia y de retrasar el momento de que el Gobierno se vea obligado a presentar cuentas.

Interviene M. Tardieu, quien hace una crítica muy dura de los acuerdos de la Conferencia de París.

Los compara con los del Tratado de Versalles y dice que con los adoptados ahora abandona Francia el 75 por 100 de los créditos establecidos a su favor en el Tratado de Versalles.

Dice también que los acuerdos nuevos no añaden ninguna garantía a las previstas por el Tratado de Versalles.

Afirma que se subordina la solidez financiera de los aliados a los acuerdos de ahora y dice que en cambio no se puede hablar a los Estados Unidos del empréstito que Francia debe a Inglaterra y que se eleva a 13.500 millones.

Pregunta: ¿Abordará el presidente del Consejo esta cuestión?

Del complot comunista

(POR TELEFONO)

NIZA.—Se ha comprobado que la detención del pseudo doctor Zalewsky, cuyo nombre es Abranovich, se llevó a cabo en el momento en que se disponía a entrar en relaciones con los Soviets de Italia.

Al ser detenido preguntó: ¿Por qué me detienen?

—No se os detiene, se os acompaña—respondieron los agentes.

El pseudo doctor comprendió que era de todo punto inútil disimular y ante el temor de un escándalo, abandonó el hotel, seguido de una buena escolta y embarcó para París.

En Niza la Policía ha realizado varios registros domiciliarios, incautando de una voluminosa correspondencia del falso doctor Zalewsky, en la que se encuentran preciosos informes relacionados con la misión que tenía a su cargo el agitador.

También se ha incautado la Policía en la oficina central de Correos, de importante correspondencia, creyéndose que en ésta se podrán descubrir de manera clara y terminante los móviles verdaderos que guiaban y el fin que perseguía el falso doctor y consejero de Trotzkij.

En París se han realizado diligencias en los Bancos para precisar de qué manera llegaban, dónde eran depositadas y cómo se repartían las sumas considerables expedidas de Moscú a los agentes bolcheviques de París.

Dichas diligencias han sido llevadas a cabo por diecinueve comisarios de Policía y aunque acerca del resultado se guarda reserva, se dice que se han encontrado las pruebas de que importantes sumas han sido cobradas en un Banco situado en la orilla derecha del Sena, por uno de los inculcados.

Se espera con fundamento que éste dará toda clase de explicaciones acerca del empleo de ese dinero.

Se sabe también que los documentos de que se ha incautado la Policía tienen un interés considerable y en ellos se revelan todos los hilos de la organización bolchevista, sus proyectos, los medios de que ella dispone y los concursos que ella espera.

HOJAS, fotógrafo
REAPARECE EN BLANCA, 1

J. GARCIA (Optico)
San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)

Clyde Ward Lines
NEW YORK

COKATO
El vapor americano
Saldrá de este puerto hacia el día 8 de febrero próximo, admitiendo carga para los puertos de SANT THOMAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO, SANTIAGO DE CUBA, MANZANILLO, CIENFUEGOS.

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES

Flor d'Orezza
FEDERACION AGRICOLA MONTAÑESA
Caja Central de Ahorros
De 25 pesetas a 5.000: 3'50 por 100 a retirar a la vista; 4 por 100 retirado al año.
De 5.000 a 25.000 pesetas, 3'50 a la vista.
SAN JOSE, 12, PLANTA BAJA
De 10 a 1 y de 3 a 5

Tejavana en venta
Informará Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

CONCURSO APLAZADO

Madrid.—La glosopeda, que, aunque va reecreando, todavía no ha desaparecido en algunas regiones ganaderas muy importantes, por una parte, y la situación cada vez más crítica de los transportes ferroviarios, que impiden disponer en fecha fija del material preciso para transportar con la necesaria rapidez los animales y productos de mérito que deben figurar en el concurso, han obligado a que la Asociación general de ganaderos haya adoptado el acuerdo de aplazar el Concurso Nacional de Ganados, para celebrarlo en la primavera del año 1922, para cuya época es de esperar que hayan desaparecido las causas indicadas.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA
Larache.—Ayer marchaba por una carretera próxima un autocamión, el cual, a consecuencia de las lluvias y del mal estado de la carretera, comenzó a retroceder por una pendiente, sin que el chófer consiguiera detenerlo.

Al darse cuenta el conductor de que el coche iba a despecharse por un precipicio, hizo un rápido viraje y el autocamión volcó, quedando debajo sus ocupantes.

Varios soldados y algunos transeúntes acudieron al lugar del suceso y consiguieron levantar el autocamión. El chófer se hallaba gravemente herido, pero los soldados que marchaban en el vehículo resultaron ilesos.

EL TEMPORAL
Larache.—A consecuencia del temporal reinante ha sido cerrado el puerto. Cuando amaine se espera la llegada del vapor "Delfin", trayendo a su bordo al general Barrera.

LOS BENEFICIOS DE LA ASOCIACION COOPERATIVA
Madrid.—Por real orden han sido aprobadas las bases propuestas por la Junta Central de Colonización y Repoblación interior, extendiendo los beneficios de la Asociación Cooperativa a las que formen los colonos adquirentes de lotes de fincas productoras, procedentes de cesión particular.

EL TEMPORAL EN BALEARES
Palma de Mallorca.—Reina furioso temporal en toda la costa. Por esta causa se han visto obligados a suspender la salida algunos barcos que la tenían anunciada.

Las embarcaciones pesqueras están refugiadas en el puerto. Los efectos del temporal alcanzan al interior, donde han sido tronchados muchos árboles.

PROMESAS OFICIALES
Palma de Mallorca.—El senador don Bernardo Amer ha recibido un telegrama del jefe del Gobierno, contestando a la protesta que contra la elevación de las tarifas de la Compañía Ilesia Marítima presentaron los parlamentarios de Baleares en Madrid.

Dice el telegrama del señor Dato que el Gobierno estudiará atentamente la protesta para resolver lo que proceda.

ARTEFACTO SOSPECHOSO
Madrid.—A última hora de la tarde la Policía encontró en la calle de las Huertas, cerca de la plaza de Platerías, un objeto sospechoso, el cual fué trasladado a la Comisaría del distrito del Congreso, donde quedó depositado.

Se trata de un cojinet de acero, rodeado de alambres. Se le transportará al parque de Artillería.

La noticia de este hallazgo causó gran revuelo por coincidir el descubrimiento con el regreso de los Reyes.

LOS REMOLACHEROS
Madrid.—Esta tarde se reunió el Comité designado por la Asamblea de remolacheros para ocuparse de la redacción de un documento que será llevado al Gobierno sobre el problema del azúcar.

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO
Madrid.—Hasta esta tarde se habían suscripto 418 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro.

LOS SECRETARIOS JUDICIALES
Madrid.—Una numerosa Comisión de secretarios judiciales visitó hoy al señor Ordóñez para hacerle entrega de las conclusiones de la Asamblea recientemente celebrada.

El ministro les dispuso una acogida satisfactoria y los comisionados salieron muy satisfechos.

DETENCION DE UN CRIMINAL
Madrid.—La Policía ha detenido en la calle de la Corredera Alta al dependiente Jesús Fernández, que maló ayer de una puñalada al dueño de una tienda de la calle de Hernán Cortés, donde el Jesús prestaba sus servicios.

HUNDIMIENTO DE UNA CASA

Sevilla.—Al mediodía se hundió la casa número 6 de la calle de Lanza, en cuya planta baja hay establecida una litografía.

Por fortuna, los obreros habían salido a comer y a ello se debe que no ocurrieran desgracias.

La casa había sido declarada ruinosísima.

FABRICA DESTRUIDA
Tarragona.—Un formidable incendio ha destruido una fábrica de fécula de patata.

No ocurrieron desgracias.

¿QUE IBAN A HACER?
Cartagena.—Esta madrugada, el centinela del parque de artillería vió sobre una tapia de dicho edificio a dos hombres que se disponían a entrar en el recinto.

Disparó sobre ellos y huyeron los desconocidos, sin que se sepa qué intentaban.

LA BAJA DE LOS PRECIOS
Murcia.—Los dueños de bares y cafés han acordado rebajar 10 céntimos de peseta el precio de algunos artículos.

También otros gremios se disponen a la rebaja de precios en las mercancías que expenden.

AEROPLANO CON AVERIAS
Murcia.—En la carretera de Mazarón aterrizó con averías uno de los aeroplanos que hacen el servicio con Marruecos.

DOS DETENIDOS
Murcia.—La Policía ha detenido en Lorca a dos sindicalistas fugados de Barcelona.

UN HOMENAJE
Ferrol.—Los jefes y oficiales del Cuerpo jurídico de la Armada han obsequiado con un banquete al general Calleja, al que le ha sido concedida la gran cruz del Mérito Naval.

SUPUESTOS MALOS TRATOS
Bilbao.—Los cuatro detenidos que se confesaron autores del atentado que costó la vida al gerente de Altos Hornos, se han quejado de haber sido objeto de malos tratos por parte de la Guardia civil.

Añaden en esta denuncia que debido a estos malos tratos se confesaron autores de un hecho que no han realizado.

Manifestaron además que tienen en su cuerpo huellas de estos malos tratos.

El fiscal de la Audiencia y el juez especial que entiende en el asunto se reunieron y ante ellos, los detenidos se ratificaron en su denuncia.

LA TUNA DE LOGROÑO
Bilbao.—La tuna logroñesa ha dado un concierto en el Ayuntamiento.

El alcalde le hizo un donativo de 150 pesetas.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA
Viena.—El profesor Horknecht, director del Instituto Roentgen, en Viena, después de experiencias de muchos años para hallar el rejuvenecimiento fisiológico y psicológico de la mujer, declara que sus experiencias han dado un resultado favorable, en el 30 por 100 de los casos.

Este rejuvenecimiento se consigue principalmente desde el punto de vista de la apariencia exterior, capacidad de trabajo, mejoramiento del sistema nervioso y desaparición total de la depresión física.

"Las experiencias—dice el sabio austriaco—han sido hechas por rayos muy débiles que hago pasar a través de la piel del bajo vientre de las personas tratadas; han dado los mejores resultados en cuanto al mejoramiento del estado nervioso en general, mejoramiento que se traduce por la renovación de los sentimientos".

NATURALIZACION DE EXTRANJEROS
París.—Varios diputados han presentado al Parlamento una proposición facilitando la naturalización de los súbditos extranjeros que hayan servido en Francia durante la guerra.

Se refieren a los extranjeros que residan en Francia o sus colonias y que hayan estado en el frente y tomado parte en los combates.

Esta naturalización podrá hacerse extensiva a los ascendientes y se les exime de las nueve décimas partes de los derechos que se deben satisfacer.

Se exime de la totalidad de los derechos a aquellos extranjeros que hayan sido citados en el orden del día.

Se exceptúa a los alemanes, cuya nacionalización es objeto de ciertos acuerdos del Tratado de Versalles.

LA ENCEFALITIS
Londres.—Se anuncia la aparición en varios puntos de Inglaterra de la encefalitis letárgica.

POR LOS MUERTOS FRANCESES
Bucarest.—El traslado de Bucarest a Jassy de los muertos franceses de la Misión Berthelot ha constituido una emocionante ceremonia.

El general comandante de la plaza y el alcalde han pronunciado sentidas alocuciones, y el general Petain, en Misión en Rumania, después de haber recordado la obra de colaboración de Rumania y Francia, ha dado las gracias a las autoridades por el piadoso homenaje rendido a los muertos franceses.

EVANS REEMPLAZARA A CHURCHILL
Londres.—En los Circuitos políticos se asegura que mister Worthington Evans reemplazará en el ministerio a mister Churchill, cuando éste pase a regentar el ministerio de las Colonias.

La designación del señor Evans no está todavía oficialmente confirmada, pero se confía en que lo será en un plazo de dos o tres días.

El señor Evans ha sido hasta ahora ministro sin cartera.

LA ENTREGA DE NAVIOS ALEMANES
Berlín.—Un representante del Gobierno ha declarado delante de la Comisión principal del Reichstag que en lo que se refiere a la entrega de navios a la Entente, el Gobierno se ha puesto en contacto con sus colegas aliados, con el fin de intentar que sufra una disminución el total de toneladas reclamado por los aliados.

Las exportaciones totales de Alemania para el período que se extiende de enero a junio se eleva a 13.800.000 toneladas, de un valor de 25.600.000 marcos en papel o 1.770.000 marcos oro.

Colegio-Academia de Leza (Antes de Mata)
Santa Clara, 9--SANTANDER

INTERNOS.—MEDIOPENSIONISTAS VIGILADOS.—EXTERNOS.
Edificio construido expreso para la enseñanza.—Salones de estudio vigilados.—Gabinetes de Física, Química e Historia Natural.—Moderno material de enseñanza.

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.—BACHILLERATO.—COMERCIO (oficial y práctico)—INDUSTRIAS.—NAUTICA.
Carreras de INGENIEROS y DERECHO.—Preparatorios de todas las CARRERAS.

PROFESORADO: TRES ingenieros, TRES abogados, SIETE licenciados en Ciencias y Letras, CUATRO profesores mecaniciles, TRES de idiomas, UNO de dibujo, UNO de gimnasia, CUATRO profesores especiales, DOS de primera enseñanza.

Horas de clase y estudio compatibles con las de los Centros oficiales.—suma vigilancia.
Mídense reglamentos y detalles al director, don Daniel Leza.

LEVADURA PENSADA MARCA DANUBIO
DE LA UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA

Indispensable a todo panadero para la fabricación de pan de Viena y pan Francés.

De utilidad grandísima para, con los hornos naturales, mejorar toda clase de pan, imprimiéndole volumen, blancura, flexibilidad y gusto excelente.
SANTANDER: BONIFAZ, NUMERO 1. 1. IZQUIERDA

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS
Polvos antisépticos Calber



Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra Marca.

JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER

De venta en Santander: Señor es Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS
Polvos antisépticos Calber



Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra Marca.

JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER

De venta en Santander: Señor es Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

Desde el 2 al 6 del paseo de Pereda, y a las doce y media de la mañana, se perdió ayer una cartera con 75 pesetas. Se gratificará a quien la entregue en esta Administración o a quien haya visto a alguien recogerla del suelo.

José F. Cotero
Oculista, gárganta, nariz, oídos
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5
PUENTE, 4. 2.º

Gran café restaurant Royalty
DE JULIAN GUTIERREZ
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
HABITACIONES
Plato del día: Salsichas de cerdo a la Bretona.

Asociación Social de Damas Católicas
SANTANDER
OFICINA DE COLOCACIONES
Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que en la mañana, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

LA PROPICIA
AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES
HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN
Alameda Primera, números 20 y 22 - Teléfono 4-81
SUCUR AL EN GIJON: INSTITUTO, 39 - Teléfono 6-34

Servicio completo de entierros, disponiendo de carrozas fúnebres, de estufa, de primera, de segunda, de tercera y de cuarta clase.—Atádes, féretros, sarcófagos y arcos de todas clases.—Gran instalación de cámaras mortuorias y capillas ardientes.—finísimo surtido en coronas y cruces, naturales y artificiales.

Esta CASA se hace cargo de la tramitación de expedientes para traslados disponiendo de magníficos furgones automóviles y continúa siendo la más **RÁPIDA y ECONOMICA** en la prestación de sus servicios.

Ecos de sociedad

El altar mayor de la parroquia de Santa Lucía fué ayer adornado como en las grandes solemnidades...

El motivo no podía ser más justificado, pues se celebraban dos bodas, la de la bella señorita María Porrúa Agüeros...

Apadrinaron a los ya señores de López Acarregui, doña Amelia Arroyo y don José María López Peredo...

Terminada la ceremonia religiosa se dirigieron los novios y los invitados a casa de las novias, donde fueron obsequiados con un espléndido banquete...

Por el reciente luto de las desposadas la boda se celebró en familia.

Los señores de López Peredo salieron en el tren de Bilbao, y los señores de García Santan, en automóvil...

En Cartagena ha contraído matrimonio el joven teniente de artillería, montañés, don José Valcázar Estrada...

EN LIMPIAS

Homenaje a un periodista

Ayer se celebró en el pueblo de Limpías un acto de homenaje a nuestro querido compañero en la Prensa local don José María Aguirre...

A la una de la tarde, se celebró en el salón del Casino de Limpías un banquete en honor del querido compañero...

Al descorcharse el champagne, el alcalde de Limpías ofreció el homenaje, adhiriéndose después, en breves y elocuentes frases...

El capellán penitenciario del Pilar de Zaragoza, don Manuel Cubileyo, leyó una inspirada poesía alusiva al acto que se celebraba.

Terminado el banquete, fueron entregados al periodista un reloj de oro y una pluma estilográfica...

Nos adherimos al homenaje, felicitando al querido compañero en cuyo obsequio se celebró.

Gran Casino del Sardinero

El transformista Lampo, que ayer debutó en la escena del Gran Casino, venía precedido de fama por los éxitos logrados en todos los teatros donde ha actuado...

Sin embargo, es de justicia confesar que Lampo ha conseguido lo que parecía imposible: superar en rapidez y precisión las transformaciones de Frégoli.

El trabajo—enorme trabajo—de este notable artista, también italiano como su predecesor, no podemos decir que sea de gran originalidad...

Las imitaciones de los grandes compositores y directores de orquesta, caricaturizando los rasgos típicos de cada uno, están admirablemente hechas y tienen una gracia singular.

La presentación del espectáculo es muy bella y todo el trabajo del notable artista es discreto y de buen gusto.

El público, que casi llenaba el teatro del Casino, gustó mucho de la labor de Lampo, que fué calurosamente aplaudido.

Hoy se proyectará una nueva película, verdaderamente primorosa por sus bellísimas fotografías y el interés altamente simpático del argumento.

Se titula "La vendimia" y mide más de 2.000 metros, dividida en un prólogo y cuatro partes.

Empezará la proyección a las cinco y media.

El baile de la Prensa ¡No te ofendas, Beatriz!

Cada día aumenta más el entusiasmo por asistir al gran baile de disfraces que la Asociación de la Prensa prepara para el lunes de Carnaval.

El bello sexo, sobre todo, siente una verdadera simpatía por la fiesta y las lindas y adorables muchachitas de la aristocracia se proponen realizarla y embellecerla acudiendo en masa al llamamiento de los "chicos".

Y qué de disfraces se están confeccionando! De algunos sabemos que llamarán la atención por su depurado gusto y por su originalidad. Otros estarán en armonía con el exquisito temperamento artístico de las "nenas" que van de lucirlos.

En cuanto al sexo fuerte, se apresura también a honrar con su presencia el baile y a pasar unas horas felices contemplando tanto divino rostro como esa noche habrá de reunirse en el Hotel Real.

Y ya que de esto hablamos, bueno será advertir que la Comisión organizadora, de acuerdo con la señorita que regenta el Hotel Real, ha dispuesto que el baile se celebre en el magnífico salón de fiestas, al que se adosará una parte del restaurant.

Para el "souper froid" se destina el resto del último de dichos locales, y en la galería se instalará un bar, sirviéndose en él refrescos durante los intermedios.

Añadiremos asimismo que Rebollo, el famoso Ramón Rebollo, será el encargado del adorno de los salones. Para qué decir más sobre este punto, después de haber estampado el nombre del acreditadísimo floricultor?

A las listas de los inscriptos para el "souper froid", publicadas ya por los periódicos locales, tenemos que agregar hoy las de las distinguidas familias siguientes:

Don A. Lastra, don E. Casuso, don José Gándara, don Francisco de la Torre, don Emilio, don José y don Enrique del Río, don Alejandro F. Estrada, don Emilio Botín, don Vicente Fernández, don Agustín Trevilla, don Avelino Zorrilla, don Fernando Correa, don C. Martínez Piñero, don Rafael de la Vega Lamera, don A. C., don Miguel Quijano y la señora y señoritas de Quijano.

Además se han inscripto M. Späcker y el vicecónsul de Noruega, Mr. Bates, y don Valentín Lavín.

Accediendo a las peticiones recibidas en este sentido, se ha prorrogado hasta esta tarde, a las siete, el plazo para la terminación de las inscripciones al "souper froid".

No queremos terminar estas líneas sin expresar antes públicamente nuestra profunda gratitud a la Alianza Musical, por las facilidades que ha dado a la Asociación de la Prensa para que el sexteto del Casino amenice la fiesta del próximo lunes. Ese agradecimiento sincero queremos hacerle extensivo a los propietarios del café del Rhin, Ancora y Español, que en obsequio a los periodistas presidirán de los conciertos en la noche destinada al baile, así como a la Gerencia de los tranvías de Miranda, que no suspenderá el servicio hasta que la fiesta termine.

Es igualmente deseo de la Asociación de la Prensa hacer saber al público que el Casino del Sardinero comenzará y concluirá ese día las funciones más tempranas que de ordinario y que la Empresa del teatro Pereda, no contenta con adelantar media hora la de dar comienzo a la sección de la tarde, devolverá el importe de las localidades a aquellos señores abonados que, por concurrir al baile del Hotel Real, prescinden de su asistencia al coliseo. Este aviso habrá de darse a la Contaduría con la antelación necesaria para que pueda disponer libremente de las localidades.

EN LA PRESIDENCIA

Lo que dice el Sr. Dato

(Por teléfono)

MADRID.—El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a la hora acostumbrada.

Comenzó diciendo que no había acudido a Palacio para despachar con el Rey.

Esta madrugada, durante el último entreacto de la función de gala, celebrada en el teatro Real, el señor Dato aprovechó la ocasión para informar a don Alfonso de las noticias que tenía.

Añadió don Eduardo que esta noche dará cuenta al Rey de los telegramas que ha recibido, cuando le vea en la fiesta que dan los duques de Medinaceli, en honor de los Monarcas belgas. Luego dió cuenta de la salida de los Reyes de Bélgica y España para Toledo, y dijo que el tren especial había salido con algún retraso.

Por último manifestó el señor Dato que mañana, viernes, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Dr. Ortiz Villota

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés (Acos de Dóriga), 5, 2.

El teatro cómico español sufre en la actualidad una grave crisis. Desde hace mucho tiempo todas las obras que de este género se estrenan, carecen en absoluto de valor, y si son incorporadas a los repertorios de las compañías, es probable evidente de la franca decadencia en que se haya sumergido el teatro en España.

Los autores cómicos modernos se contentan con importar comedias—principalmente francesas—con lo cual, de una manera fácil y cómoda, consiguen cobrar buenos trimestres, y ganar fama y aplausos; pues son muchos los casos en que pasan por originales, comedias que han vivido abundante tiempo en los cartones de teatros extranjeros.

¿Qué diferencia de la gracia fresca y jugosa de los autores del siglo pasado a las lamentables obras de los de este tiempo!

La mayor parte de los juguetes que actualmente se estrenan en España son variaciones más o menos acerbadas del "cavalier" francés. Este género, tan en boga, no puede en manera alguna cejar raíces en nuestra tierra; en primer lugar, las costumbres y gustos del público español lo impiden, en segundo, que por su misma inferioridad y flojez está llamado a desaparecer.

Además, y en contra de la opinión de muchos que ahora aseguran que la idea de la patria debe desecharse como un viejo tópico y que para el Arte no deben existir las fronteras, me atrevo a afirmar que toda obra que no lleve en sí la sangre de sus predecesores y que no esté ligada a las anteriores con tan estrecho vínculo, no puede tener valor alguno. Es, pues, intolerable que los modernos autores españoles se dediquen exclusivamente—claro que se encuentran algunas excepciones—a copiar o a traducir obras extranjeras y no a continuar los fuertes lazos de la tradición, imprimiendo, claro está, a sus producciones el sello de modernidad que les corresponde.

El sainete es el género español por excelencia. El autor que con más acierto le ha cultivado, en esta época, ha sido Carlos Arniches, y por eso con acierto le considero, no hace aun mucho tiempo, el sutil crítico Ramón Pérez de Ayala, como el primer autor español.

En estos últimos años, se ha apartado Arniches del género del sainete, cultivando la farsa cómica: "La señorita de Trevelez", "Los cacaicos", "Las grandes fortunas", etc., son buenos ejemplos de ello. En todas estas obras, que en su principio y desarrollo son francamente cómicas, deduce al final una moraleja y lleva por rumbos distintos al juguete de cómo comenzó, con lo cual queda todo un poco desdibujado.

No sucede así con su última producción, escrita en colaboración con Joaquín Abaíl, titulada "¡No te ofendas, Beatriz!", y estrenada ayer en el teatro Pereda por la compañía de Ricardo Puga. La nueva comedia es una de las mejores que en su género se han estrenado en estos últimos años. Ninguno de los chistes al uso aparecen en la obra; toda la gracia está en las continuadas situaciones cómicas que tiene, principalmente en el segundo acto, el más perfecto de los tres.

La construcción de la comedia es de una espléndida habilidad, y la escena final, tan propicia a destellos más o menos cursis, está resuelta de una manera admirable. No se trata, pues, de uno de tantos burdos y groseros juguetes que al cabo del año se estrenan, sino de una de las más finas producciones del teatro moderno.

Celia Ortiz interpretó el papel de la protagonista, deliciosamente. Esa ingenuidad maliciosa que requiere el tipo, lo consiguió dar admirablemente la ilustre actriz, que fué aplaudida con entusiasmo por el público. Acaso sea esta la obra en que la labor de Celia nos ha complacido más.

Puga merece tantos aplausos como actor que como director de escena; hasta en los más pequeños detalles se adivinaba su intervención. La interpretación, en fin, que dieron a la obra todos los elementos de la compañía, que en ella tomaron parte, no podrá ser superada por ninguna otra.

El público, que llenaba todas las localidades del teatro Pereda, ovacionó calurosamente al final de todos los actos a los actores y a la obra.

J. de CIRIA y ESCALANTE.

Asociación de la Prensa

GRAN BAILE ARISTOCRATICO

DE DISFRACES, EN EL

HOTEL REAL

LUNES DEL CARNAVAL DE 1921 - A LAS DIEZ DE LA NOCHE

DOOPER FROID, 15 PÉSETAS POR CUBIERTO - ENTRADA DE CABALLERO, 20 PÉSETAS

Se exige la más rigurosa etiqueta

Las entradas se expenden en la Contaduría del TEATRO PEREDA y en la Dirección del CASINO DEL SARDINERO, hasta las siete de la tarde del día de la fiesta.

Gran Casino del Sardinero

CONCIERTO POR LA ORQUESTA

Cinematógrafo: LA VENDIMIA (más de 2.000 metros-4 partes)

LAMPO - Transformista

La baja de precios

Sigue la baja de precios en todas las capitales españolas.

En Castilla baja el trigo en proporciones que han llenado de alarma a los labradores.

En Asturias, las noticias de ayer, acusaban igual pánico entre los mineros. Continúan los precios en descenso constante.

En Salamanca, por no citar más poblaciones, las patatas, que valían a 0'50 el kilogramo, han bajado a 0'30; los huevos, que estaban a 4'50 la docena, se venden hoy a 2'50; el aceite, que se cotizaba a 2'50 el litro, ha descendido al precio de 1'50, y así todos los artículos de primera necesidad.

El repartimiento general

Lo que dejan de pagar unos lo satisfarán los demás

En nuestro número, de ayer se publicaba un anuncio advirtiendo que se concedía un último plazo de cinco días para la presentación de las declaraciones juradas relativas al repartimiento general acordado por la Corporación municipal y se señalaban los inconvenientes que trae aparejada la no presentación de dichas declaraciones dentro del plazo señalado.

Entre esos inconvenientes figura el de que las personas que por sí mismas no hayan presentado las declaraciones, tendrán que atenerse, para los efectos de la evaluación, a lo que acuerde la correspondiente Comisión evaluatoria, la cual decidirá, después de una investigación, las utilidades que, a su juicio, obtienen y por las que deben tributar aquellos que no hayan presentado relación jurada. Esto, sin perjuicio de incurrir en penalidades que se señalan en el real decreto de 11 de septiembre de 1918.

Es decir, que a todos conviene presentar voluntariamente esas declaraciones, cuya falta ningún beneficio ha de reportarles y sólo servirá para entorpecer las operaciones preparatorias del repartimiento.

Una vez acordado éste y aceptado como necesidad ineludible por las representaciones de las fuerzas vivas de la ciudad, que aun mostrándose en principio enemigas del procedimiento hubieron, después de un detenido estudio, de convenir en que las circunstancias lo hacían irremplazable, en interés de todos está que se den para la labor que hay que realizar el máximo de facilidades.

Es muy de tener en cuenta, sobre todo, que se trata de un reparto de cargas y que a nadie, por lo tanto, puede serle indiferente la veracidad de las declaraciones de los demás. Ha de pagarse entre todos una cantidad y lo que unos dejan de pagar han de satisfacerlo los otros. Habrá inequidad si algunos declaran menos de lo que en realidad tienen. La exactitud, pues, interesa a todas las personas a quienes el repartimiento alcanza.

Repartida la cantidad que se pide entre todos los habitantes de Santander y los que en nuestra ciudad tienen bienes, la carga será fácilmente soportable para todos y el Ayuntamiento habrá salido de sus apogios económicos, cosa que a nadie puede ser indiferente.

Si en vez de esto hay personas poco escrupulosas que tratan de eludir el cumplimiento de la obligación por lo que a ellas afecta, la carga resultará pesada para los más veraces.

Claro que de evitar estos abusos tratarán las Comisiones evaluatorias; pero es mucho mejor que las referidas Comisiones no se vean en la precisión de rectificar los datos de las declaraciones juradas, como habrán de hacerlo si observan en ellas falta de veracidad.

Hablando con el alcalde, señor Pereda Palacio, de esta cuestión, se mostró satisfecho porque el vecindario va respondiendo bien al llamamiento de la Corporación municipal y las declaraciones que se van recibiendo estos días se ajustan por lo menos a la verosimilitud, lo cual quiere decir que no habrá grandes dificultades. Así debe ser, sobre todo teniendo en cuenta las razones que acabamos de exponer.

Podrá disculparse que se trate de eludir el pago de un arbitrio; pero no que se quiera que los demás paguen lo que no les corresponde.

En el ministerio del Trabajo Disolución de otro sindicato

(Por teléfono)

MADRID.—En el ministerio del Trabajo se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

En Gijón se ha constituido una cooperativa con arreglo a las condiciones fijadas por este ministerio.

El sábado se reunió el Pleno del Instituto Nacional de Previsión, tomando diversos acuerdos sobre la propaganda para la mayor eficacia de intensificar los retiros obreros, y aprobó el presupuesto para 1921.

También se reunió el mismo día el instituto de Reformas Sociales, despaechando, entre otros asuntos, el cuestionario para el estudio del anteproyecto de ley de contrato de trabajo; el informe sobre los acuerdos de la Conferencia internacional del Trabajo, referente a los marinos, celebrada en Suiza el mes de junio, y la información general sobre escuelas de fincas rústicas, acordándose que se haga una visita a algunas regiones de Andalucía por personal técnico del Instituto de Reformas Sociales.

IMPRENTA COMERCIAL LA ATALAYA

Se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo como cartas, facturas, membretes, esquelas de defunción, Recorridos, programas a una o varias tintas, prospectos, cheques, Tarjetas, revistas, carnets, Menús, carteles etcétera.

Calle de SAN FRANCISCO, 23 y PUERTA LA SIERRA, 2

Inspección de Emigración de Santander

El Consejo Superior de Emigración, a fin de reunir los antecedentes necesarios para fundamentar una petición de crédito extraordinario, con objeto de indemnizar sobre las mismas bases que rigen para el seguro del emigrante a los derecho-habientes de los naufragos del vapor "Santa Isabel" que embarcaron en este puerto, ha dispuesto que las familias de los mismos remitan a esta Inspección de Emigración un escrito en papel simple en que hagan constar el fundamento de su petición al cual acompañarán los documentos siguientes:

- 1.º Acta de nacimiento del naufrago. 2.º Acta de defunción del mismo. 3.º Información testimonial ante el alcalde acerca de si el reclamante se hallaba o no al cuidado del fallecido. 4.º Fe de vida del interesado.

NOTICIAS

Francisco Setién

SPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Herminio Capdevila, de 40 años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Miguel Beivides, de 8 años, herida contusa en la región occipito-parietal. José Cosiáres, de 20 años, de herida incisa en la mano izquierda.

Domingo Salvador, de 8 años, de herida contusa en la región frontal. José Lucas Baldaño, de 19 años, de contusión en la mano y erosiones en el antebrazo de la mano derecha.

María Álvarez, de 10 años, pequeña herida en la conjuntiva izquierda.

NO OLVIDE

Que si no se apresura a comprar de los 20.000 pares de calzados que realiza la CASA DOMINO. Colosia, 6, no vuelve a encontrar calzados mejores ni más baratos.

M. Zardoya Ibarrera, Colosia 6, Casa Dominó

Grupación artística "Pereda"

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, a las siete y media de la noche, para tratar de asuntos importantes.

La Caridad de Santander. Omitiendo del asilo en el día de ayer: Comidas distribuidas, 698. Alizados que quedan, 139.

Luis Ruíz Zorrilla

MEDICO. Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13.—TELEF. 6-32

(Por teléfono)

CARTAGENA.—Ayer se reunieron en su domicilio social los representantes del Sindicato único de los trabajadores de Cartagena.

Por unanimidad se acordó la disolución del Sindicato, y la constitución de Sociedades por oficios, dentro de la más completa legalidad.

Después y en presencia del delegado del gobernador, que asistía al acto, fueron quemados todos los libros, documentos y carnets del Sindicato, siendo retirado de la fachada del edificio el rótulo que anunciaba el Sindicato.

Los muebles del Sindicato han sido adjudicados a la Sociedad de albaillos, por ser la más antigua que se hallaba afiliada.

Terminado el acto, una Comisión se trasladó al Gobierno civil para poner en conocimiento de la autoridad lo que se había acordado.

TEATRO PEREDA Empresa FRAGA

HOY, VIERNES, 4

TARDE Y NOCHE

¡No te ofendas, Beatriz!

Grandioso éxito de risa.

Se despachan localidades en Contaduría para las funciones de moda del domingo, lunes y martes de carnaval y para los beneficios de Celia Ortiz y Ricardo Puga.

Sociedad de seguros mutuos de Santander sobre accidentes del trabajo

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, y en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 25, 26 y 27 de los estatutos de la misma, se convoca a los señores socios a la junta general ordinaria que se celebrará el sábado, 19 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social (Paseo de Pereda, 31, bajo), para tratar de los asuntos señalados en el siguiente

- ORDEN DEL DIA 1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas del año 1920. 2.º Renovación del Consejo. 3.º Proposiciones que presenten el Consejo y los asociados. Santander 4 de febrero de 1921.—El director gerente, J. de Bartolomé Cagigas.

PÉRDIDA

de dos ruedas de automóvil en la carretera de Bilbao a Santander. Se ruega a quien las haya encontrado avise a S. A. Elctra de Viesgo, donde será gratificado.

Reglamento de la Asociación de Inquilinos

Ha terminado la impresión de los reglamentos de esta Asociación y se pone en conocimiento de los asociados que pueden recogerlos en la oficina, Remedios, 2, primero, todos los días laborables, de tres a siete.

A los que no pudieran mandar a recogerlo, se les enviará a su domicilio.

Maracas Pleamares, a las 11'42 m. y 1'39 1. Bajamares, a las 7'32 m. y 7'59 1.

G. Iñigo Oculista

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO 869

BOGERS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA

DE LA

VIUDA DE UZCUODUN

Padilla, 24, 29 y 28. Teléf. 81-SANTANDER

VINOS FINOS DE MESA TINTOS

Table with 3 columns: Brand, Price per 12 bottles, Price per 24 bottles. Includes brands like RIOJA, San José, San Jacinto, San Vicente, San Eduardo, Gosecha 1895, Cántara de 16 litros, VALDEPEÑAS, Embotellado, Cántara de 16 litros, BLANCOS, San Fernando, Añejo.

NOTA.—En estos precios no está incluido el envase.

SERVICIO DE DOMICILIO. Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

LOS PRODUCTOS

LA ROSARIO (S. A.)

TIENEN CADA DÍA MAYOR FAMA